

国家防办、应急管理部会商调度重点地区防汛抢险救灾工作

新华社北京7月9日电 国家防总办公室、应急管理部9日组织防汛专题视频会商调度,与自然资源部、水利部、中国气象局会商研判当前汛情发展趋势,视频连线内蒙古、江苏、重庆、贵州等省份防指办公室,研究部署重点地区防汛抢险救灾工作。

气象部门预测,近期江淮、江汉、江南北部、重庆、贵州以及内蒙古东部、东北地区南部仍有较强降雨过程。会商指出,全国即将

进入“七下八上”防汛关键期,防汛形势严峻复杂,各地各部门要高度警惕,对照检查自身短板,全面落实各项防范措施,确保部署关口前移。

会商强调,要切实落实以行政首长负责制为核心的各项防汛抗旱责任制,督促各级党政防汛责任人特别是包保责任人深入基层,把问题苗头提前化解在成灾前。要持续开展隐患排查整改,发现险情预兆及时研判

识别,提前果断采取“关停撤转”措施。要提高预警和应急响应联动机制、临灾预警“叫应”机制的执行力。要盯牢病险水库、高位塘坝、山洪灾害风险区、地质灾害隐患点、城市易涝点等防御重点部位和薄弱环节。

目前,国家防总维持针对内蒙古等10个省份的防汛四级应急响应。国家减灾委、应急管理部维持针对重庆的国家Ⅳ级救灾应急响应。

抢农时,减损失

——湖南湘西洪涝灾区加紧恢复农业生产见闻

湖南省湘西土家族苗族自治州保靖县、古丈县等地山区日前遭遇强降水引发洪涝灾害,部分设施大棚、农田被淹,农业生产遭受较大影响。7月以来,记者走访发现,随着洪水退去,雨势减弱,灾区干部群众齐心开展农田清淤、消杀,抢抓农时进行补种、改种,加紧恢复农业生产秩序。

6月底7月初,湘西多个县发生特大暴雨引发的洪涝灾害。连日来,记者在灾区一线采访,看到干部群众奋起抗灾恢复生产。淤泥妨碍交通,当地就组织人员先用木板、砖石搭桥解决临时通行,继而动用机械加上人力抓紧清除;酷热下,刚退水的灾区空气中满是发酵的泥土酸味,村镇干部无暇顾及身上沾满的泥泞和飞虫,夜以继日帮助群众恢复生产。灾区抗灾恢复生产现场,很多人衣服都是反复汗湿、晒干,留下浪花一般的图案。

保靖县阳朝乡猛科村村支书自家的院子,近日成了救灾集结点。村民、医疗队、志愿者、支援人员大家劲儿往一处使。受到外来救援力量鼓舞,猛科村村民们在积极抗灾自救的同时,也保持着生活热情。泡沫架桥、皮划艇运输、木板铲泥……每一位村民都在用自己最朴实的智慧和力量,铸就重建家园的决心和信心。

“趁着雨停了,咱们赶紧把这边的淤泥清理完!”在保靖县阳朝乡溪州村现代农业示范园,一家蔬果种植企业的负责人蔡玉坤正和工人清理大棚里厚厚的淤泥,抢收已成熟的蔬果,转移受影响较小的西红柿等秧苗。大棚内高温难耐,他们已经浑身被汗水浸透。

前些日子暴发的洪水,让这座占地205亩的农业园超过三分之二的土地被淹没,8栋设施大棚被冲毁,还有20余栋受到损坏。

在当地农业农村部门的指导下,承租企业迅速开展灾后恢复重建。“洪水过后,田间的病虫害风险升高,肥力、地力也会受影响,眼下我们正加快大棚内的淤泥清理和病菌消杀,修复受损设施,争取在7月中旬前全面恢复种植。”蔡玉坤说。

来到不远外的梭落坪村,记者看到,种粮大户何路云正顶着烈日,与工人一起操作农机进行插秧作业。机械轰鸣声中,一束束秧苗被整齐栽下。

何路云今年流转了500多亩土地种植水稻,其中100余亩在此次洪水中受灾,部分不



7月3日,在湖南湘西州保靖县阳朝乡猛科村,当地应急民兵协助村民清理淤泥。新华社发



7月3日,在湖南湘西州保靖县阳朝乡猛科村,志愿者在搬运救灾物资。新华社发

久前才栽下的秧苗被冲走。这几天,何路云调度了4台插秧机同步作业,补栽秧苗。

“最近正是湿热天气,早一点把秧栽下,就能多挽回一点损失。”何路云擦擦汗、喝了口水,对记者说,补栽秧苗之后,他还要加紧疏通沟渠、调配农资,“抓紧时间,把农时抢回来,把地再重新种起来!”

“截至7日,通过系列措施,全县已有4.5万余亩受灾农田得以基本恢复,恢复率近80%。”保靖县农业农村局局长朱亮告诉记者,接下来将针对受灾农户无偿供应种子、化肥等基本农资,加快抢修、疏通灌溉设施,确保夏、

秋农业生产有序进行。

洪灾后,多地还紧急派出农业技术人员深入田间,“一对一”指导农户救灾挽损。

在灾情较严重的古丈县岩头寨镇草潭村,受洪水影响,村里沿河两岸的100多亩农田受损严重,水稻、玉米等作物大面积倒伏。

“农业技术人员赶到村里,在日头下与农户一起查看作物受灾情况,指导开展田间排水等工作,还为后续改种大豆、红薯等旱粮提供技术方案。”村支书邓仕林说,目前村里农田改种正紧锣密鼓进行,大家加紧恢复生产,全力确保不荒一丘田。

古丈县农业农村局局长宋冬健介绍,洪灾发生后,当地陆续派出200余名农业技术人员下沉救灾一线,根据不同作物的生长发育进程和实际灾情,分区域、分作物进行技术指导,积极协助农户因地制宜、因时制宜开展补种、改种。

“我们将加快救灾投入和技术支持,全力挽损,让受灾农户安心、放心,重振种粮信心。”宋冬健说。

(新华社长沙7月9日电)